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会 議 要 旨 書 

会議名 第 21 期三鷹市立図書館協議会 第６回定例会 

日 時 令和４年４月 21 日（木）午後２時 

場 所 三鷹市立三鷹図書館（本館）第１集会室 

出席委員 

（10人） 

山下政一  小谷奈保子  松田秀穂   土屋菜々  倉田清子   

間部豊  大塚敦子  松本直樹  横山和男  梅林愛子（敬称略） 

欠席委員 

（0人） 

 

行政職員 

（５人） 

三鷹市立三鷹図書館館長 大地好行  図書サービス係長 池上真理子 

管理係長 榛澤孝  管理係主任 伊藤照美  管理係主事 岩﨑祐美 

会議の公開・

非公開 
公開 

傍聴人数 ０人 

【議事】 

C 委員から前回の協議内容の確認について 

（意見なし） 

１ 行政報告 

・大地館長 職員人事異動の報告、配布資料に沿って説明 

・A委員 人事異動があったということだが、選書等を考えると大丈夫なのか。 

・大地館長 本を選ぶことは経験があるほどスキルが上がるのは確かである。技術の伝達は 

時間がかかるが OJT をおこなっている。新刊全点案内等の選書ツールを使って選書を行うなど 

して一定のレベルを保っている。 

・B委員 三鷹市で専門職採用の方法をとらないのか。 

・大地館長 市として現状ではそういう方法をとっていない。他部署から異動してきた職員が

それぞれ経験に基づいた専門分野の視点で選書をしていくメリットもある。 

・C 委員 専門職制度があれば望ましいが、現在の状況でうまく人材育成をしていくこともあ

りえる。 

 

２ 令和４年度の事業について 

・大地館長 「令和４年度 基本方針と事業計画」に基づいて説明 

・C委員 図書館として新しい事業はあるか 

・大地館長 開館時間延長等についての検討、図書館グッズの制作・販売、みたか電子書籍サ

ービスの拡充について加えている。 

開館時間延長等についてはハッピーマンデー開館等の試行を考えている。実際に行ってみてニ

ーズや費用、その他の課題について洗い出していきたい。 

図書館オリジナルグッズは令和２年度に図書館バッグを作成し販売、令和３年度に売り切れ、
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新たに手ぬぐいを作成し販売した。今年度は再度図書館バッグを作成する。 

電子書籍については、資料の定期的な購入、電子雑誌サービスの導入を行う。また、今年度も

使い方講座を実施する。 

・A委員 図書館オリジナルグッズの利益はあるのか 

・大地館長 少しだけだが利益はある。 

・C委員 試行については、しっかり広報をすること。 

 

３ 「三鷹市立図書館の基本的運営方針」の点検・評価について 

（1）利用者アンケートの結果について 

・大地館長 利用者アンケートを実施し 234 件の回答があった。ウェブでの回答が多い傾向に 

ある。現在分析中、結果は図書館協議会で示す。 

・C委員 アンケートについて分析中とのことだが何か傾向はあるか。 

・大地館長 おおむね三鷹市立図書館にあまり不満はないように意見を表明される方が多い傾 

向である。一方で自由記入欄では不満点をあげる方がある。 

・C委員 利用者の図書館に対するニーズには顕在的ニーズと潜在的ニーズがあると考えら 

れており、潜在的ニーズについても考慮すべきだと言われているが、とらえるのが難しい。 

・D委員 市民の図書館に対する意識をはかるのであれば図書館を使う人も使わない人も 

どちらも対象のアンケート、意識調査のようなものがあったほうが本当の図書館のニーズが見

えてくるのではないか。 

・C委員 公募の方から幅広い視点からのご意見はないか。 

・E委員 今まで図書館に関わったことについて述べると、調べたいものがある時に図書館 

に行った。子どもが小さい頃は絵本を借りる等、図書館は必要な時に利用してきた。 

・C委員 図書館は様々な年齢の人がそれぞれの目的で使うという意味があるのでないか。 

・F委員 手ぬぐいやバックで得た収入を図書館で利用することはできないか。 

・大地館長 収入はすべて市の歳入になる 

・C委員 ふるさと納税等お金を集める方法もある。 

・大地館長 このあと皆さんの検討の中でアイデアがあればうかがう。 

 

（２）令和３年度実績概要 

・大地館長 実績統計資料を基に説明 

・C委員 昨年度の実績はどれくらいだったか。 

・大地館長 有効登録者数は減っているが、利用者数は 20万人増えている。ほぼコロナ前に戻 

っており、貸出数は約 200 万点をこえている。新規登録者が増えているが、これには電子書籍 

の影響が考えられるのではないか。 

 

（３）点検・評価について 

・大地館長 次回、点検・評価をまとめ、図書館協議会として意見をいただく予定です。 
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４ PTA 連合会からの要望について 

・大地館長 配布資料「学級文庫制度の運営における保護者負担軽減についての要望書」等 

を基に説明 

図書館としては検討する旨の回答をしている 

・G委員 PTA 連合会の中でも要望を出すにあたって PTA の中で負担調査をおこなった。配 

送に一番負担があるようだ。学校によって要望が２つあり配送が大変であるというのと、選書 

と配送の両方が大変だという意見がある。 

・大地館長 保護者の皆さんに負担がかからないよう意見いただいてきちんとした制度設計 

を行いたい。ただし実現には予算が必要 

・C委員 次回以降相談させていただく。 

図書館協議会側として検討して、図書館側に対し意見を出すとともに、要望した旨の文書を PTA 

連合会へ提出する。 

 

５ その他 

次回は令和４年５月 19日（木）午後２時から三鷹図書館第一集会室で開催 


